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Ernd Rubik - potrzebowat catego miesigca, zeby utozy¢ kostke Rubika.

Zrédto: http://cubeloop.com/?p=1208 2



Fakty na temat kostki Rubika

1974 Erno Rubik wymyslit kostke
po to, aby pomaoc studentom w
zrozumieniu przestrzeni

W 1982 odbyty sie pierwsze
mistrzostwa Swiata w uktadaniu
kostki. Amerykanin, Minh Thai, pobit
rekord w predkosci uktadania -
22,95 sekundy

Istnieje ponad 43 tryliony kombinacji
(43 000 000 000 000 000 000)

Kazdg kostke mozna utozy¢ w 20
ruchow

Matts Valk utozyt kostke w 5,55
sekundy

Feliks Zemdegs ma srednig 6.54 s

Zrédto: http://www.independent.co.uk/incoming/article8737262.ece/BINARY/original/rubikscube.jpg, http://pl.wikipedia.org/wiki/Plik:Rubik%27s_Cube_variants.jpg 3



Na rozwoj logiki wptyneli — Pitagoras, Sokrates i Arystoteles

Logika jako nauka narodzita
sie w Grecji

Nazwa ,logika” pochodzi od
starogreckiego wyrazu ,logos”
oznaczajgcego myslenie.
Grecy lubili zagadki logiczne |
sami wymyslili ich bardzo wiele

SOKRATES

PITAGORAS

ARYSTOTELES

Zrédto: http://pl.wikipedia.org/wiki/Sokrates, http://www.biografiasyvidas.com/biografia/p/protagoras.htm



Lewa i prawa potkula mozgu

Prawa poétkula mozgu jest zrodtem
kreatywnosci podczas gdy lewa
jest gtownie odpowiedzialna m. in.
za logiczne myslenie i zdolnosci

Whnioskowanie

Myslenie
analityczne

matematyczne

Sztuka Jezyk
Z najnowszych badan wynika, ze  Iniga Pisanie
cho¢ kreatywne zadanie byto . s
iInicjowane przez prawg czesC |
mozgu, lewa poétkula byta w petne]  yuyka Vicsenia
aktywnosci. Wyniki te wskazuja,
ze wiasnie lewa potkula petni tez mt;oh K;-:t:l:

wazng role we wprowadzaniu
kreatywnosci w czyn.

Zrédto: http:/zwierciadlo.pl/2012/psychologia/relacje-spoleczne/ludzki-mozg-a-tworcza-kreatywnosc, http://www.dlamozgu.pl/mozg 5
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nia.pl/tradycyjne/681/Warcaby-100-polowe-duze.html, http://www.szachowisko.pl/szachowe-podstawy.php

tyczne/, http://www.planszomai

iglowki-matema

i.com.pl/lam

Zrédto: http://www.zabawydladzieci



Kim byt Hodza Nasreddin?

To legendarny medrzec, ktory
2yt w Sredniowiecznej Anatolii
— krainie w Azji Mniejszej
(obecnie Turcja).

Jest bohaterem niezliczonych
legend i opowiesci. Stynat z
wielkiej madrosci i sprytu.

Zrédto http://pl.wikipedia.org/wiki/Hod%C5%BCa_Nasreddin:



Zadanie domowe — pierwsza zagadka Hodzy

Zyt kiedys$ w Bucharze,
wybitny maz i mysliciel, Hodza
Nasreddin. Spotkat kiedys
Hinduskiego medrca, ktoremu
zadat nastepujgcg zagadke:
"Aby dozyC dziewiecdziesieciu
lat, musiatbym przezyC na tym
Swiecie jeszcze trzy swoje
dotychczasowe zycia. lle lat
miatem, gdy wypowiadatem te
stowa?”

90/4= 22,5

Zrédto: http://www.tuncallartur.com/urunlerimiz-92-KONYA_MEVLANA_TURU.html, Z. Nowak, Gdzie nie ma much. Figle i zadania madrego Hodzy, Warszawa, 1977 8



Trening umystu - druga zagadka Hodzy

Pewnego dnia Hodza Nasreddin
wdat sie w dyskusje, ilez to
jajek mozna zjesc¢ na czczo.
Znany w Bucharze obzartuch

Ben Ali twierdzit, ze on potrafi
zjesc¢ na czczo 10 jaj.

Hodza zas twierdzit, ze jest to
niemozliwe?

Kto ma racje?

Na czczo mozna zjesc tylko
jedno jajko, kolejne jajka nie
bedg juz na czczo.

Zrédto: http://www.osmol.pl/2013/02/buchara-czas-zatrzymany-na-jedwabnym-szlaku/#prettyPhoto[gallery]/3/ , Z. Nowak, Gdzie

nie ma much. Figle i zadania mgdrego Hodzy, Warszawa, 1977 9



Trening umystu - trzecia zagadka Hodzy

Hodza Nasreddin wdat sie w
konkurs zagadek z
przybyszem z Indii, ktéremu
zadat na koniec takie pytanie:

Kim jest syn mojego ojca, ktory
nie jest moim bratem?

To ja sam!

Jestem synem mojego ojca i
nie jestem moim bratem

Kim jest corka mojego ojca,
ktdra nie jest mojg siostrg?

Zrédto http://pl.wikipedia.org/wiki/Hod%C5%BCa_Nasreddin: , , Z. Nowak, Gdzie nie ma much. Figle i zadania madrego Hodzy, Warszawa, 1977 10



Trening umystu — labirynt rycerzy krola Artura

Oto  wizerunek Ilabiryntu
z wieloma podziemnymi
komnatami |1  mnostwem
przejsc, z ktorych czesc jest
zamknieta.

Rycerze krola Artura
chcieliby dotrze¢ do smoka,
ale nie wiedzg  jak.
Przeprowadz ich  przez
labirynt.

Drzwi otworzg sie, gdy
natrafisz na nie po przejsciu
czterech komnat. Trzeba
przejs¢c przez wszystkie
zamkniete drzwi (6)

11

Zrodto: Zdzistaw Nowak, Mirostaw Tokarczyk, Druzyna kréla Artura, Warszawa 1983. 11



Rozwigzanie — labirynt rycerzy krola Artura




Trening umystu - rownanie z zapatkami

Przetoz jedng zapatke, tak zeby uzyskac prawidtowe rownanie.

4=

13



Rozwigzanie nr 1

Przetdz jedng zapatke, tak zeby uzyskac prawidtowe rownanie.

J+ 4=

14



Rozwigzanie nr 2

Przetdz jedng zapatke, tak zeby uzyskac prawidtowe rownanie.

Y=t

15



Rozwigzanie nr 3

Przetdz jedng zapatke, tak zeby uzyskac prawidtowe rownanie.

16



Logiczne porzgdkowanie — zagadka dedukcyjna

Kazda z dziewczat: Zosia,
Marysia, Julia | Ada hoduje w
domu jedno zwierzgtko sposrod
nastepujgcych:
ztota rybka,
pies,
kot,
kanarek.

Jakie zwierzgtko hoduje kazda z
dziewczagt, jesli wiadomo, ze:
Marysia ma alergie na siersc.
Julia nie lubi psow. Zosia ma
zwierzatko ktore nie posiada nog.
Kazda z nich ma inne zwierzatko.

17



Logiczne porzgdkowanie - odpowiedzi

Zoslia — rybka
Marysia — kanarek
Julia — kot

Ada — pies

Dlaczego?

18



Droga do rozwigzania:

Na czym polega myslenie logiczne?

Myslenie logiczne oparte jest na takich cechach
jak:

porzadek | systematycznosc

trudne zadania dzielone sg na prostsze
CZeSCi

sprawdzane sg wszystkie mozliwosci

liczy sie w nim to, co potrafimy udowodnic i
uzasadnic

Prezentacja problemu
Burza mozgow
Doktadna analiza

Przestanki (nasze informacje, ktore
posiadamy)

Rozpisanie problemu — dzielenie trudnych
zagadnien na prostsze kwestie

Wycigganie wnioskow

19



Czym jest dedukcja?

Dedukcja to rodzaj rozumowania logicznego, majgcego na celu
dojscie do okreslonego wniosku na podstawie zatozonego
wczesniej zbioru przestanek.

Myslenie logiczne oparte jest oparte jest na poprawnych
schematach typu

,przestanki — wniosek”

20



Zagadka Sherlocka Holmesa

Na karnawatowe przyjecie kazdy
Z gosci miat przyjs¢ w kapeluszu.
Tak sie ztozyto, ze pomiedzy nimi
byt stynny Sherlock Holmes.
Okazato sie, ze goscie przybyli w
podobnych kapeluszach w tym
sensie, ze dwa z nich to cylindry,
a trzy to meloniki. Poniewaz
Sherlock sie nudzit, wymyslit
pewng zabawe.

21



Zagadka Sherlocka Holmesa

Wezmy trzy osoby. Kazda z nich ma na gtowie kapelusz, ale nie wie

czy to cylinder czy melonik. Wszyscy widzg tylko kapelusze swoich
kolegow. Kto pierwszy odgadanie jaki kapelusz ma na sobie ten wygrywa.
Jaki kapelusz ma na gtowie wspotpracownik Sherlocka - Watson, jezeli:

a) Po lewej widzi cylinder i po prawej widzi cylinder?

22



Co widzi Watson? - odpowiedz

W puli mamy tylko dwa cylindry
wiec Watson musi mieé
melonik.

23



Co widzi Watson?

b) Po lewej widzi cylinder i po prawej widzi melonik?
Podpowiedz — dwdjka jego kolegdw milczy, a to znaczy, ze nie sg pewni co majg na
sobie.

24



Co widzi Watson? - odpowiedz

8 s

L

Watson

Nalezy wejs¢ w role kolegow Watsona. Gdyby Watson miat cylinder, to jeden z
kolegdw Watsona widziatby dwa cylindry, a wtedy wiedziatby, ze sam ma melonik.
Wtedy odezwatby sie i podat prawidtowg odpowiedz.

Jeden z kolegdéw widzi to samo co Watson, a drugi widzi dwa meloniki, przez co
zaden z nich nie potrafi udzieli¢ odpowiedzi, jaki sam ma kapelusz.

Milczg, a wiec to jest znak dla Watsona, ze ma melonik.

25



Co widzi Watson ?

b) Po lewej widzi melonik i po prawej widzi melonik?
Podpowiedz — dwojka jego kolegdw milczy, a to znaczy, ze nie s3 pewni co majg
na sobie.

26



Co widzi Watson? - odpowiedz

- -

—

Watson

W puli sg trzy meloniki. Nalezy wejs¢ w role kolegdw Watsona.
Na pewno kazdy z nich widzi melonik u swojego kolegi oraz kapelusz Watsona.

Poniewaz koledzy milczg, wszyscy muszg widzie¢ to samo, czyli po dwa meloniki.
A poniewaz majg to samo nakrycie gtowy, Watson ma melonik.

27



Zagadka Sfinksa - podpowiedzi

1. Osoba stojgca najwyzej widzi u
pozostatych:

dwie peleryny koloru niebieskiego — jaki
on sam ma kolor peleryny?

dwie peleryny koloru czerwonego — jaki
on sam ma kolor peleryny?

jedng peleryne koloru czerwonego i
jedna koloru niebieskiego. Milczy i w ten
sposob daje znak osobie, ktora stoi na
srodkowym schodku. Dlaczego?

Zrodto: http://pl.wikipedia.org/wiki/Plik:SphinxGiza.jpg 28



Zagadka dedukcyjna nr 3

Mamy jedng zapatke, a musimy podpali¢
drewno w kominku, swieczke i kuchenke
gazowg. Co zapalimy jako pierwsze?

29



Czy mozna myslec nielogicznie ?

Na czym polega myslenie
logiczne?

Do czego przydaje sie logiczne
myslenie?

Czy mozna myslec
nielogicznie?

30






